Test egzaminacyjny z roku 2003

CHEMIA

1. Stgzenie molowe wodnego roztworu propanolu o stgzeniu 3 % wagowych i ggstosci

1kg/dm® wynosi:

a)0,5b} 1
c) 0,05
d) 0,01

2. 16 g tlenu zajmuje w temperaturze 0° C pod ci$nieniem 202,6 kPa objgtos¢:

a) 5,6 dm’

b) 11,2dm’?
) 224 dm®
d) 33,6 dm’

3. Sol sodowq estru dietylowego kwasu sulfobursztynowego
(kwasu 2-sulfobutanodienowego) przedstawia wzor strukturalny:
CH;CH,-X-C=Y
[
CH»
|
CHZL;Na

|
CH;CH; -X-C=Y

Gdzie: X, Y, Z, L oznaczaja:

a) X=CH, Y=S 7-0 L-H
b) X=S Y=0  Z=S L=0
¢) X=0 Y=0  Z=S L=0
d) X=S Y=0  z=C L-0

4. Przedstawiony uproszczony wzor strukturalny przedstawia:

(leZOH a) glukoze

C=0 b) sacharoze
HO—|C—H c) faktozg
H—é—OH d) fruktoze
H—é—OH

(,!HZOH

5. Proces rozpuszczania sacharozy w wodzie zwigzany jest z:

a) hydroliza

b) elektroliza

¢) dysocjacja elektrolityczna
d) hydratacja

6. pH roztworu wodnego pewnego mocnego kwasu jednoprotonowego zmienito sig
w wyniku przeprowadzenia pewnej operacji z wartosci 2 do wartosci 4,
Jaka operacj¢ przeprowadzono?

a) roztwor rozcienczono dwukrotnie
b) roztwor rozcieficzono dziesigciokrotnie
¢} roztwor rozcieficzono stukrotnie

d) roztwor zatgzono dwukrotnie

7. Mocnym kwasem nazywamy kwas:
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a) o stezeniu 100%

b) silnie zdysocjowany

C) reagujacy z metalami szlachetnymi
d) o stgzeniu powyzej 50%

8. W wyniku rozpuszczenia chlorku glinu w wodzie odczyn roztworu bedzie:

a) kwasny

b) zasadowy

) obojetny

d) kwasny lub zasadowy, zaleznie od stgzenia

9. Ile pierwiastkow wystepuje w stanie ciektym w warunkach normalnych?
a)0 b)2 ¢)7 d)11
10. Jak wptywa wzrost ci§nienia na rownowagg reakcji syntezy amoniaku?

a) nie ma wplywu

b) amoniaku nie otrzymuje si¢ droga syntezy
c) rbwnowaga przesuwa si¢ w lewo

d) réwnowaga przesuwa si¢ w prawo

11. Wskaz substancjg, ktora nie jest alotropowa odmiana wegla.
a)grafit
b) diament
c) fenantren
d) fuleren

12. Wskaz substancjg, ktéra nie jest alkoholem.

a) CH,0

b) CH,O

c) glikol etylenowy
d) gliceryna

13. Mydlo jest to:

a) sol sodowa lub potasowa kwasu tluszczowego

b) s6l sodowa lub potasowa kwasu alkanosulfonowego
c) sol sodowa karboksymetylocelulozy

d) mieszanina estrow gliceryny i kwasow tluszczowych

14. Lod jest 1zejszy od wody cieklej, gdyz:

a) gesto$¢ maleje ze spadkiem temperatury

b) gdyz zawiera uwigzione pgcherzyki powietrza

¢) odleglosci migdzy czasteczkami w krysztatach lodu sa wigksze niz w cieklej wodzie

d} jest cigzszy, ale utrzymuje si¢ na powierzchni dzigki napigeiu powierzchniowemu

15. Woda twarda jest to:

a) lod
b) woda o duzej zawartoéci deuteru
¢) woda zawierajaca duze ilosci silnie rozproszonych, nierozpuszczalnych

d) substancji woda zawierajaca rozpuszczone sole magnezu i wapnia

16. W warunkach laboratoryjnych chlor mozna otrzyma¢ droga reakcji:

a) weglanu wapnia z kwasem solnym

b) chlorku sodu z kwasem siarkowym

c) dwutlenku manganu z kwasem solnym
d) hydrolizy chlorku magnezu
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

W wyniku reakcji kwasu solnego z pewna substancja wydzielit si¢ gaz,
ktéry przepuszczony przez wodg wapienna spowodowat jej zmgtnienie.
Jaka to substancja?

a} CH;COOH
b) NaHCO;
c) Mg

d} ALCs

W reakcji dwuchromianu potasu z chlorowodorem powstaje chlorek chromu (III).
Ile powstanie przy tym chloru, jezeli przereagowat 1 mol dwuchromianu potasu?

a) 2 mole

b) 22,4 dm® w warunkach normalnych
¢} 67,2 dm® w warunkach normalnych
d) 2,5 mola

Atom berylu oznaczony jako 4 °Be zawiera:

a) 9 protondw i cztery neutrony
b) 9 neutron6w7 i 4 protony
) pig¢ protondw i cztery neutrony

d) cztery protony i pig¢ neutronow

Masy czasteczkowe dwoch sasiednich w szeregu homologicznym wegglowodorow
nasyconych r6znia sig o:

a) 12u;
b) 14u
c) 16u
d) 28u

W wyniku elektrolizy wodnego roztworu soli kuchennej powstaja:

a) tlen i wodor
b) chlor i wodor
c) chlor i tlen

d) sod i tlen

Ile moli tlenu potrzeba do calkowitego spalenia 1 mola heptanu?

a) 7
b) 11
c) 15
d) 22

W wyniku przepuszczania etanu przez roztwor wodorotlenku sodu powstaje:

a) glikol etylenowy
b) alkohol etylowy

c) eter dietylowy

d) nie zachodzi reakcja

Najwigcej czasteczek znajduje si¢ w:

a) 3 g wodoru
b) 20 g wody
c) 16 g tlenu
d) 18 g azotu
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25. Zmiana temperatury gazu doskonatego z 50 do 100°C pod statym cisnieniem powoduje:

a) wzrost objgtosci

b} dwukrotne zmniejszenie objgtosci
) czterokrotny wzrost objgtosci

d) dwukrotny wzrost objgtosci

FIZYKA

1. Pojazd rusza z miejsca ze statym przyspieszeniem réownym 2 m/s”. Jaka droge przebedzie

w czasie jednej minuty?

2. Pocisk wystrzelony z predkoscia 200 m/s pod katem 60° do poziomu bedzie miat

w najwyzszym punkcie toru predkosé:

a) 200 m/s,
b) 100 m/s,
b) 20 m/s,
d) 0 m/s.

hed

Wielko$ciami wektorowymi sa wszystkie trzy wymienione wielko$ci fizyczne:

a) predkos¢, moment pedu, praca,

b) przyspieszenie, moc, sila,

) natgzenie pola elektrycznego, ped masy, potencjat,

d) indukcja magnetyczna, cigzar wlasciwy, moment sity.

4. Oblicz pracg, ktora trzeba wykonaé, aby podnies¢ ciato o masie 100 kg na wysokosé

2 m. Przyjmij, ze przy$pieszenie ziemskie wynosi 10 m/s’.

5. W stacji kosmicznej okrazajacej kulg ziemska jest stan niewazko$ci, poniewaz:

a) znajduje si¢ ona w bardzo duzej odleglosci od Ziemi,
b) sita przyciagania ziemskiego jest rownowazona przez sitg odsrodkowa,
C) sita przyciagania ziemskiego jest rtOwnowazona przez sil¢ przyciagania Ksigzyca.

d) stacja znajduje si¢ w prozni.
6. W ruchu harmonicznym przyspieszenie punktu materialnego:

a) ros$nie ze wzrostem predkosci punktu materialnego,

b) jest state,

C) jest wprost proporcjonalne do wychylenia punktu z potozenia rownowagi,
d) jest odwrotnie proporcjonalne do dzialajacej sity.

7. Jesli zwigkszymy dtugo$é wahadta matematycznego trzykrotnie, to jego okres wahan:
a) zwigkszy sig 3 razy,
b) zwigkszy si¢ V; razy,
C) zmniejszy si¢ 9 razy,
d) zmniejszy si¢ 3 razy.
8. Energii nie mozna wyrazi¢ w:

a) kaloriach,

b) kilowatogodzinach,
c) elektronowoltach,
d) amperogodzinach?
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9. Ciepto wtasciwe pewnego metalu wynosi 500 J/kgK. Dla ogrzania 200 g tego metalu

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

0 10°C potrzebne jest ciepto w ilosci:

a) 1IMJ,

b) 1kJ,

c) 37,3k,
d) 100 kcal.

W przemianie izochorycznej stata jest:

a} temperatura gazu,
b) objgtos¢ gazu,
C) cisnienie gazu,

d} energia wewngtrzna gazu.

Gaz znajdujacy si¢ w zamknigtej butli ogrzano od temperatury -23°C do temperatury 227°C

a) zmniejszylo si¢ dwa razy,
b) zwigkszylo si¢ dwa razy,

C) zmniejszylo sig cztery razy,
d) zwigkszylo sig cztery razy.

Pojemnos¢ elektryczna kondensatora ptaskiego nie zalezy od:

a} pola powierzchni oktadek,

b) odlegtosci migdzy oktadkami,

) napigcia migdzy oktadkami,

d) grubosci izolatora znajdujacego si¢ migdzy okladkami.

zrodta pradu o napigciu 12 V.

Oblicz natgzenie pradu, ktory ptynie przez przewodnik o oporze 2 O, podtaczony do

Jesli zwigkszymy dwukrotnie przekrdj poprzeczny przewodnika, nie zmieniajac jego

dlugosci, to jego opor elektryczny:

a) zwigkszy sig 2 razy,
b) zwigkszy si¢ 4 razy,
©) zmniejszy sie 2 razy,
d) zmniejszy si¢ 4 razy.

Jednostka indukcji magnetycznej jest:

a} V (wolt),
b) W (wat),
c) Wb (weber),
d) T (tesla).

Rozpedzony elektron, ktory wpadnie w pole magnetyczne prostopadle do linii sit pola:

a) zostanie zatrzymany,

b) bedzie poruszal si¢ ruchem jednostajnie przy$pieszonym,

c} bedzie poruszat si¢ ruchem jednostajnym po okregu,

d) bedzie poruszat si¢ ruchem jednostajnym prostoliniowym.

17. Falami elektromagnetycznymi sq wszystkie trzy wymienione rodzaje promieniowania:

a) podczerwone, gamma, Roentgena,

b) $wietlne, alfa, katodowe,

c} beta, nadfioletowe, kosmiczne, d) alfa, beta, gamma.
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18. Predkos¢ §wiatta w prozni wynosi 3 * 10% m/s, a w szkle 200 000 km/s. Wynika stad, ze:

19.

21.

22.

23.

24.

25.

a) wspolczynnik zatamania §wiatta w szkle wynosi 2/3,

b) wspotczynnik zatamania $wiatta w szkle wynosi 1,5,

c) wspolczynnik zalamania $wiatta w szkle wynosi 6,

d) powyzsze dane sa niewystarczajace do obliczenia wspotczynnika zatamania
$wiatla.

Zdolnos¢ skupiajaca soczewki wynosi 5 dioptrii. Wynika stad, ze ogniskowa tej
soczewki jest rowna:

a) 5cm,
b) 20 cm,
c) 0,5 cm,
dy2m.

. W odlegtosci 12 cm od soczewki skupiajacej o ogniskowej réwnej 9 cm, umieszczono

przedmiot. W jakiej odlegto$ci od soczewki powstanie jego obraz?
Praca wyjscia elektronu z metalu (w zjawisku foto elektrycznym) zalezy od:

a) napigcia na fotokomorce,

b) rodzaju metalu,

¢) dlugosci fali $wiatta padajacego na powierzchnig¢ metalu,
d) natgzenia §wiatta padajacego na powierzchnig metalu.

Kwantowa natura $wiatta ujawnia si¢ w zjawisku:

a) dyfrakcji (ugigeia) Swiatla,
b) interferencji $wiatta,

d) polaryzacji §wiatta,

d} fotoelektrycznym.

Czasteczka cigzkiej wody D,0O, w sktad ktorej wchodzi izotop tlenu O, zawiera:

a) 17 protondéw i 10 neutronéw,
b) 12 protonéw i 18 neutrondw,
c) 10 protonow i 10 neutronow,
d) 16 protonow i 10 neutronow.

Moderator w reaktorze atomowym stuzy do;

a) wytwarzania izotopow,

b) kontrolowania reakcji jadrowych,
c) spowalniania neutronow,

d) zamiany energii jadrowej w cieplna.

Czastki a (alfa) sq:
a) podwdjnie zjonizowanymi atomami helu,
b) natadowane ujemnie,
c} lzejsze od protonow,

d) jadrami deuteru.
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